

## «Адаптация детей с ОВЗ к условиям ДОО»

Поступление ребёнка в дошкольное учреждение – сложный процесс как для самого ребёнка, так и для его родителей. В это время ребенок попадает в совершенно новую для себя среду, где происходит множество изменений: режим дня, место пребывания ребёнка, требования к нему. Все эти факторы сильно влияют на эмоциональное состояние малыша и создают для него стрессовую ситуацию. Поэтому основной задачей для взрослого, в этот сложный для ребёнка период, является оказание помощи в **адаптации ребёнка к условиям** пребывания в детском саду.

**Адаптация** - приспособление организмов к изменяющимся **условиям существования**.

В настоящее время в образовательных учреждениях, как утверждают психологи, в каждой группе детского сада есть дети с ограниченными возможностями здоровья.

Категория таких **детей достаточно велика**: в неё входят дети с нарушениями речи, слуха, зрения, патологиями опорно-двигательного аппарата, комплексными нарушениями интеллекта и психических функций, гиперактивные дети, дошкольники с выраженными эмоционально-волевыми нарушениями, фобиями и проблемами с социальной **адаптацией**.

Для **детей с** ограниченными возможностями здоровья **адаптация** происходит намного сложнее и проблематичнее. Как правило, такие ребята требуют особого внимания, т. к. с трудом усваивают образовательную программу, медленнее работают на занятиях, иногда нуждаются в специальных **условиях пребывания и уходе**, не могут общаться со сверстниками.

При поступлении в группу детского сада ребёнка с ОВЗ прежде всего обращается внимание на степень выраженности отклонений и определяется возможность обучения **детей** либо в группе компенсирующей направленности (интегрированное образование, либо в обычной группе (*инклюзивное образование*)). Если патологии развития у ребёнка выражены сильно, то помощь детям с ОВЗ становится приоритетной деятельностью соответствующих специалистов детского сада: педагог-психолог, дефектолог.

При поступлении ребёнка с ОВЗ в обычную группу все обязанности по его воспитанию ложатся на плечи воспитателя. Основное задачей которого становится **адаптация такого ребёнка к условиям детского сада**, и насколько безболезненной она будет зависит от следующих факторов: возраста ребёнка, состояния его здоровья, уровня психического и физического развития, опыта общения ребёнка с окружающими, самостоятельности ребёнка, сформированности навыков самообслуживания, личностных особенностей самого малыша, организации режима дня ребёнка дома, взаимоотношения ребёнка с матерью.

В это период родители должны сформировать у ребёнка положительную установку, желание идти в детский сад, внимательно прислушиваться к советам педагога, принимать к сведению его консультации, наблюдения и

пожелания. В свою очередь, воспитатель должен успокоить родителей: познакомить их с режимом дня, рассказать, чем ребенок будет заниматься, вместе обсудить, как облегчить период **адаптации**.

Для большинства **детей с ОВЗ** характерны моторные трудности, двигательная расторможенность, низкая работоспособность, что требует внесения изменений в планирование образовательной деятельности и режим дня, где должно быть предусмотрено увеличение времени, отводимого на проведение гигиенических процедур, прием пищи, и т. д. Организационные формы коррекционно-образовательной работы (*групповые, подгрупповые, индивидуальные*) должны варьироваться в течении дня. При работе с детьми с ОВЗ педагог должен использовать программу обучения, которая включает в себя индивидуальный подход к малышу, дополнительные разделы, соответствующие особым образовательным потребностям ребёнка, **обусловленные** характером патологии и степенью её выраженности.

Создавая у ребенка положительное отношение ко всем процессам, развивая различные умения, соответствующие возрастным возможностям, формируя потребность в общении со взрослыми и детьми, воспитатель обеспечивает решение воспитательно-образовательных задач уже в период привыкания ребенка к новым **условиям** и тем самым ускоряет и облегчает протекание **адаптационного процесса**.

Использование таких методов работы с детьми как: сказкотерапия, смехотерапия, куклотерапия, музыкотерапия, арттерапия, игротерапия поможет способствовать коррекции настроения, реабилитации, расширить сознания и совершенствовать взаимодействия через речь с окружающим миром, ликвидировать переживания **детей**, улучшить **адаптацию**.

Таким образом можно сделать вывод, что необходимым **условием успешной адаптации** является согласованность действий родителей и воспитателей, сближение подходов к индивидуальным особенностям ребенка в семье и детском саду.

